
 

  

Die Ministerin für Soziales, Integration und Gleichstellung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage 

mit Schreiben vom 19. Mai 2021 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/6022 
7. Wahlperiode 20.05.2021 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Thomas de Jesus Fernandes, Fraktion der AfD 
 
 
Sondervermögen Kinderbetreuungsfinanzierung 2020/2021 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Die Landkreise und kreisfreien Städte wurden zu den Fragen 1, 3, 4, 6 und 7 um Stellungnahme 

gebeten. Der Landkreis Ludwigslust-Parchim hat innerhalb der Fristsetzung keine Stellung-

nahme abgegeben. 

 

 

 
1. Wie groß ist der Anteil der bewilligten Maßnahmen, der insbesondere 

in die Ausstattung von Luftfilteranlagen in den Kitabereich geht (bitte 

nach Landkreisen, kreisfreien Städten und Einrichtungen aufführen)? 

 

 

 

Mit dem Investitionsprogramm „Kinderbetreuungsfinanzierung“ 2020 bis 2021 können aus-

schließlich neue Plätze für Kinder bis zum Schuleintritt in Kindertageseinrichtungen und in 

Kindertagespflege gefördert werden. Darunter fallen auch Plätze, die ohne die Förderung weg-

gefallen wären. Im Rahmen dieser Förderung können auch Maßnahmen zur Verbesserung der 

Hygienestandards gefördert werden. Explizit auf „Corona-Maßnahmen“ - wie Luftfilter stellt 

das Investitionsprogramm daher nicht ab.  

 

Mit einer Maßnahme von der Hansestadt Rostock wird auch die Ausstattung von Luftfilter-

anlagen gefördert. Die Angabe hierzu kann der Tabelle in der Anlage (Spalte 8) entnommen 

werden. 
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2. Wie groß ist der Anteil der bewilligten Maßnahmen, der insbesondere 

in die Ausstattung von Luftfilteranlagen in den Schulbereich geht (bitte 

nach Landkreisen, kreisfreien Städten und Einrichtungen aufführen)? 

 

 

 

Mit dem Bundesinvestitionsprogramm „Kinderbetreuungsfinanzierung“ 2020 bis 2021 ist eine 

Förderung im Schulbereich nicht möglich; es können ausschließlich Maßnahmen für Plätze für 

Kinder bis zum Schuleintritt in Kindertageseinrichtungen und Kindertagespflege gefördert 

werden. 

 

 

 
3. Wie groß ist der Anteil der bewilligten Maßnahmen im Kitabereich und 

im Schulbereich, der eine Verbesserung der Belüftung durch bauliche 

Veränderungen bewirken soll (zum Beispiel manuell zu 

öffnende/verschließbare Fenster) (bitte nach Landkreisen, kreisfreien 

Städten und Einrichtungen aufführen)? 

 

 

 

Die Angaben hierzu können der Tabelle in der Anlage (Spalte 8) entnommen werden. Im 

Übrigen wird auf die Antwort der Landesregierung zu den Fragen 1 und 2 verwiesen. 

 

Von der Hansestadt Rostock wurde darüber hinaus mitgeteilt, dass die Förderung bei vier Maß-

nahmen in Kindertageseinrichtungen eine Verbesserung der Belüftung durch bauliche Verän-

derungen bewirken soll. Hierzu gehört der Einbau neuer Fenster, der Einbau von Teil- und 

Klimaanlagen, Luftfilteranlagen, Belüftungsanlagen und Markisen. 

 

 

 
4. Wie ist der Umsetzungsstand der unter Fragen 1 bis 3 angesprochenen 

Maßnahmen bzw. wann kann mit deren Fertigstellung und Inbetrieb-

nahme gerechnet werden? 

 

 

 

Der Tabelle in der Anlage (Spalte 9) kann der voraussichtliche Zeitpunkt der Fertigstellung der 

Maßnahmen sowie der Inbetriebnahme der Kindertageseinrichtungen sowie der Kindertages-

pflegestellen entnommen werden. 

 

 

 
5. Welche baulichen Vorhaben sind als Verbesserung geplant, um den 

Kitabetrieb schnellstmöglich wiederaufzunehmen? 

 

 

 

Die Kindertageseinrichtungen und die Kindertagespflegestellen sind in der Zeit der Corona-

Pandemie zu keinem Zeitpunkt geschlossen.  
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Auf die Regelungen in der Corona-Kindertagesförderungsverordnung vom 2. Dezember 2020 

(GVOBl. M-V S. 1303), die zuletzt durch Verordnung vom 30. April 2021 

(GVOBl. M-V S. 518) geändert worden ist, sowie auf die Hinweise zum Schutz von Beschäf-

tigten und Kindern in der Kindertagesförderung in Mecklenburg-Vorpommern im Zusammen-

hang mit dem Corona-Virus (KiTa-Stufen-Hygienehinweise) im folgenden Link wird 

verwiesen: https://www.regierung-mv.de/static/Regierungsportal/ Ministerium% 20f% 

C3%BCr%20Soziales%2c%20Integration%20und%20Gleichstellung/Dateien/Dateien/Anlage

%204_Stufen-Hygienehinweise_KiTa-Corona_18-02-.pdf 

 

Von der Hansestadt Rostock wurde Folgendes mitgeteilt:  

 

Aufgrund der Kurzfristigkeit des Programms beziehen sich die Maßnahmen in der Anzahl 

vorrangig auf Ausstattungen und auf die Verbesserung der Außenflächen, um den Corona 

Bedingungen nachzukommen.  

 

Im Bereich von Neu- und Ersatzneubau handelt es sich um Teilbaumaßnahmen, im Bereich der 

Sanierung um die Erhaltung der Einrichtungen. Eine Sanierung der Küchen ist hier zu nennen 

sowie die Anschaffung von Sonnenschutzmöglichkeiten. 

 

Durch die Verbesserungen können beispielsweise mehr Kinder den Außenbereich unter den 

gegebenen Hygienebedingungen nutzen, die Raumtemperaturen können durch einen neuen 

Sonnenschutz angepasst werden beziehungsweise durch die Neubauten haben mehr Kinder die 

Möglichkeit auf einen Krippen- sowie Kindergartenplatz.  

 

Im Bereich der Tagespflegestellen beziehen sich die Förderungen auf die Erstausstattung und 

die Anschaffung eines Krippenwagens. Bei beiden Maßnahmen handelt es sich um die 

Schaffung neuer Plätze und die Verbesserung der Arbeitsgrundlage.  

 

 

 
6. Hat die Landesregierung Kenntnis darüber, ob bislang nur wenig Mittel 

aus dem Verfügungsrahmen bewilligt worden sind? 

Wenn ja, warum? 

 

 

 

Vom Landesamt für Gesundheit und Soziales (LAGuS) wurden bisher insgesamt 38 Anträge 

der Landkreise und kreisfreien Städte für Maßnahmen in Kindertageseinrichtungen und 

Kindertagespflege aus Mitteln des Investitionsprogramms „Kinderbetreuungsfinanzierung“ 

2020 bis 2021 in Höhe von 10 897 762,21 Euro bewilligt (Stand: 7. Mai 2021). Diese können 

der Anlage zur Antwort der Landesregierung zu Frage 1 entnommen werden.  

 

Es wird davon ausgegangen, dass die Bewilligungen von den Landkreisen und kreisfreien 

Städten an die Letztempfänger, sofern noch nicht erfolgt, in Kürze erfolgen wird. Weitere vor 

kurzem beim LAGuS eingegangene Anträge von der Landeshauptstadt Schwerin und vom 

Landkreis Vorpommern-Greifswald werden derzeit geprüft.  
  

https://www.regierung-mv.de/static/Regierungsportal/%20Ministerium%25%2020f%25%20C3%BCr%20Soziales%2c%20Integration%20und%20Gleichstellung/Dateien/Dateien/Anlage%204_Stufen-Hygienehinweise_KiTa-Corona_18-02-.pdf
https://www.regierung-mv.de/static/Regierungsportal/%20Ministerium%25%2020f%25%20C3%BCr%20Soziales%2c%20Integration%20und%20Gleichstellung/Dateien/Dateien/Anlage%204_Stufen-Hygienehinweise_KiTa-Corona_18-02-.pdf
https://www.regierung-mv.de/static/Regierungsportal/%20Ministerium%25%2020f%25%20C3%BCr%20Soziales%2c%20Integration%20und%20Gleichstellung/Dateien/Dateien/Anlage%204_Stufen-Hygienehinweise_KiTa-Corona_18-02-.pdf
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Von den Landkreisen und kreisfreien Städten wurde darüber hinaus Folgendes mitgeteilt: 

 

Hansestadt Rostock 

 

Die Hanse - und Universitätsstadt Rostock hat bereits rund 79 vom Hundert der für sie zur 

Verfügung stehenden Mittel vom Landesamt für Gesundheit und Soziales Mecklenburg-

Vorpommern bewilligt bekommen und diese auch an die Letztempfänger per Bescheid weiter-

geleitet.  

 

Aktuell liegen weitere Anträge zwecks Förderung vor, die sich derzeit in der Prüfung befinden. 

Hier können noch keine abschließenden Aussagen getroffen werden.  

 

Landeshauptstadt Schwerin 

In Abstimmung mit dem LAGuS erfolgte in der 17. Kalenderwoche die Übergabe der Anträge 

der Landeshauptstadt Schwerin. Es wurde einen Antrag zur Gewährung einer Zuwendung in 

Höhe von 1 100 453,17 Euro zur Schaffung von neuen Plätzen für folgenden Maßnahmen zur 

Förderung eingereicht: 

 

- Erweiterungsbau Kita Zwergstätten, Robert-Bunsen-Straße des Trägers Dreescher Werk-

stätten zur Schaffung - 42 Plätze, 

- Neubau und Ausstattung Kita Lagerstraße des Trägers Deutsches Rotes Kreuz zur 

Schaffung - 42 Plätze, 

- Ausstattung Kindertagespflegestelle Sonnenblume zur Schaffung - 5 Plätze, 

- Ausstattung der Kindertagespflegestelle Chez maman Tari zur Schaffung - 5 Plätze und  

- Ausstattung der Kindertagespflegestelle Valentina Cojocaru zur Schaffung - 5 Plätze. 

 

Landkreis Vorpommern-Greifswald 

 

Beim Landesamt für Gesundheit und Soziales wurde am 30. April 2021 ein Antrag auf Förde-

rung von fünf Investitionsmaßnahmen zur Schaffung von neuen Plätzen in Kindertagesein-

richtungen in Höhe von insgesamt 1 758 744,19 Euro gestellt. 
 

 

 
7. Hat die Landesregierung Kenntnis darüber, ob von den bewilligten 

Mitteln bislang keine Mittel abgerufen worden sind? 

Wenn ja, warum nicht? 

 

 

 

Der Landesregierung ist bekannt, dass aus dem Investitionsprogramm „Kinderbetreuungs-

finanzierung“ 2020 bis 2021 bisher keine Mittel abgerufen wurden. Bauliche Investitions-

maßnahmen benötigen grundsätzlich vor der Antragstellung und vor Beginn der Maßnahme 

einen längeren Planungszeitraum und einen dem Umfang der Baumaßnahme entsprechenden 

Umsetzungszeitraum. Der Abruf der bewilligten Mittel aus dem Investitionsprogramm 

„Kinderbetreuungsfinanzierung“ 2020 bis 2021 bei den Landkreisen und kreisfreien Städten ist 

von den Projektträgern erst nach Erreichen des entsprechenden Baufortschrittes möglich. 

Hinsichtlich der Auszahlung der Zuwendungen sind die Regelungen in Nummer 7 der Verwal-

tungsvorschrift zu § 44 der Landeshaushaltsordnung Mecklenburg-Vorpommern (VV-LHO) zu 

beachten.  

Es wird darüber hinaus auf die Angaben in der Tabelle (Spalte 10) verwiesen. 
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Anlage Antwort der Landesregierung zu den Fragen 1, 3, 4 und 7  

 

 

Lfd.

Nr. 

Landkreis/ 

kreisfreie Stadt 

 

Kindereinrichtung/ 

Tagespflegestelle, Ort 

Antragsteller/Träger 

 

Bezeichnung der 

der Maßnahme 

 

Höhe der 

Bundes-

zuwendung 

Antwort 

zu 

Frage 1 

Antwort 

zu 

Frage 3 

Antwort 

zu 

Frage 4 

Antwort 

zu 

Frage 7 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

1 Hansestadt Rostock Kindertagesstätte „Anne 

Frank“, Rostock 

VS KV Rostock-Stadt  

e. V. 

Ersatzneubau und 

Erweiterung 

 

1 121 676,79 € 50 506,88 € 

x 4 4 

2 Hansestadt Rostock Kindertagesstätte 

„Centogene“, Rostock 

Institut Lernen und 

Leben e. V. 

Ausstattung nach 

Neubau 

105 621,28 € -   €   4 4 

3 Hansestadt Rostock Kindertagesstätte 

„Jona“, Rostock 

Diakonie Rostocker 

Stadtmission e. V. 

Erneuerung 

Außenspielgeräte 

22 846,54 € -   €   4 4 

4 Hansestadt Rostock Kindertagesstätte 

Binzer Straße, Rostock 

DRK KV Rostock  

e. V. 

Neubau 299 917,09 € -   € x 4 4 

5 Hansestadt Rostock Kindertagesstätte „Hein 

Hannemann“, Rostock 

Lebenshilfe Rostock 

gGmbH 

Reparaturen und 

Nachrüstung ent-

sprechend Pande-

miebedingungen 

41 506,64 € -   € 

x 4 4 

6 Hansestadt Rostock Montessori Kinderhaus, 

Rostock 

Montessori Kinderhaus 

e. V. 

Erweiterung des 

Außenbereiches 

entsprechend den 

Hygieneauflagen 

7 000,00 € -   € 

  4 4 

7 Hansestadt Rostock Kindertagesstätte 

„Buntes Kinderhaus“, 

Rostock 

ASB KV Rostock  

e. V. 

Behebung von 

Sicherheitsmängeln 

und Sanierung 

Grundstücksmauer 

142 228,00 € -   € 

  4 4 

8 Hansestadt Rostock Kindertagesstätte „Haus 

Sonnenblume“, Rostock 

Institut Lernen und 

Leben e. V. 

Sanierung der Küche 

zur Sicherung des 

Hygienekonzepts 

23 389,57 € -   € 
  4 4 

9 Hansestadt Rostock Kindertagesstätte 

„Sonnenkinderhaus“, 

Rostock 

Diakonie Rostocker 

Stadtmission e. V. 

Erneuerung 

Außenspielgeräte 

12 121,05 € -   € 
  4 4 



 

 

Lfd.

Nr. 

Landkreis/ 

kreisfreie Stadt 

 

Kindereinrichtung/ 

Tagespflegestelle, Ort 

Antragsteller/Träger 

 

Bezeichnung der 

der Maßnahme 

 

Höhe der 

Bundes-

zuwendung 

Antwort 

zu 

Frage 1 

Antwort 

zu 

Frage 3 

Antwort 

zu 

Frage 4 

Antwort 

zu 

Frage 7 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

10 Hansestadt Rostock Waldorfkindergarten, 

Rostock 

Initiative zur Förderung 

der Waldorfpädagogik 

Rostock e. V. 

Reparaturen zum 

Erhalt der Einrichtung 

28 691,84 € -   € 
x 

2 2 

11 Hansestadt Rostock Kindertagesstätte 

Humperdinkstraße, 

Rostock 

GGP mbH Nachrüstung von 

Schallschutz zum 

Erhalt der Einrichtung 

28 800,00 € -   € 

  

2 2 

12 Hansestadt Rostock Tagespflegestelle 

Naturkindergarten, 

Rostock (Inh. Evgenia 

Kravchuk) 

Tagespflegeperson Erstausstattung 

(Krippenwagen) 

1 484,10 € -   € 

  

2 2 

13 Hansestadt Rostock Tagespflegestelle 

Franziska Fischer, 

Rostock 

Tagespflegeperson Erstausstattung 3 268,80 € -   € 

  

2 2 

14 Rostock Kindertagesstätte 

„Zwergenhaus“, 

Bentwisch 

Gemeinde Bentwisch Umbau und 

Erweiterung der 

Kindertagesstätte  

um 39 Plätze 

1 420 836,75 € 

-   € 

  

1 1 

15 Rostock Kindertagesstätte 

„Buchenkopf“,  

Groß Lüsewitz 

Auf der Tenne e. V. Sanierung (drohender 

Entzug der Betriebs-

erlaubnis) 

882 000,00 € 

-   € 

  

1 1 

16 Rostock Kindertagesstätte 

„Kindertraum“, 

Stäbelow 

Volkssolidarität Bad 

Doberan/Rostock-Land 

e. V. 

Ausstattung nach 

Schaffung neuer Plätze 

25 650,82 € 

-   € 

  

1 1 

17 Mecklenburgische Seenplatte Kindertagesstätte, Burg 

Stargard 

Trägerwerk Soziale 

Dienste M-V GmbH 

Neubau 800 000,00 € Keine Angaben möglich.  

 

 

 

 

 

1 1 

18 Mecklenburgische Seenplatte Kindertagesstätte 

„NaturTalente“, 

Altentreptow 

AWO Sozialdienst 

gGmbH Demmin 

Neubau (KG 300) 800 000,00 € 1 1 
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Anlage Antwort der Landesregierung zu den Fragen 1, 3, 4 und 7  

 

 

Lfd.

Nr. 

Landkreis/ 

kreisfreie Stadt 

 

Kindereinrichtung/ 

Tagespflegestelle, Ort 

Antragsteller/Träger 

 

Bezeichnung der 

der Maßnahme 

 

Höhe der 

Bundes-

zuwendung 

Antwort 

zu 

Frage 1 

Antwort 

zu 

Frage 3 

Antwort 

zu 

Frage 4 

Antwort 

zu 

Frage 7 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

19 Mecklenburgische Seenplatte Kindertagesstätte 

„Hummelnest“, Cölpin 

Jugend- und Sozialwerk 

gGmbH 

Teilsanierung 

(Gefährdung 

Betriebserlaubnis) 

500 000,00 €  

Keine Angaben möglich. 

 

1 1 

20 Mecklenburgische Seenplatte Kinderhaus  

St. Nikolaus, 

Neubrandenburg 

Kath. Pfarrgemeinde St. 

Josef/ St. Lukas 

Erweiterung der 

Kindertagesstätte 

300 000,00 € 1 1 

21 Mecklenburgische Seenplatte Kindertagesstätte 

„Kunterbunt“ 

JUL gGmbH Umbau und 

Modernisierung 

(Gefährdung der 

Betriebserlaubnis) 

299 864,20 € 1 1 

22 Landkreis Vorpommern-Rügen Kindertagesstätte 

„Dettmannsdorf“, 

Dettmennsdorf 

Schulförderverein 

Dettmannsdorf e. V. 

Ausstattung nach 

Schaffung neuer Plätze 

76 230,00 € -   € 

  

2 –> 

12/2021 

1 

23 Landkreis Vorpommern-Rügen Kindertagesstätte 

„Wurzelzwerge“, 

Pruchten 

Gemeinde Pruchten, 

Amt Bart 

Ausstattung nach 

Schaffung neuer Plätze 

97 083,00 € -   € 

  

1 –> 

06/2022 

4 

24 Landkreis Vorpommern-Rügen Kindertagesstätte 

„Kleiner Fratz“, Putbus 

Volkssolidarität Insel 

Rügen e. V.  

An- und Umbau 

Krippenbereich zur 

Schaffung neuer Plätze 

im Kindergarten-

bereich 

439 487,77 € -   € 

  

1 –> 

06/2022 

4 

25 Landkreis Vorpommern-Rügen Kindertagesstätte 

„Mühlenmäuse“,  

Bad Sülze 

JAM GmbH Anbau/Umbau/ 

Erweiterung/ 

Sanierung 

285 066,00 € -   € 

  

1 –> 

06/2022 

4 

26 Landkreis Vorpommern-Rügen Kindertagesstätte 

„Spielhaus“, Lohme  

Elterninitiative 

Spielhaus Lohme  

e. V. 

Gestaltung/ 

Ausstattung 

Außenanlage nach 

Neubau 

34 830,00 € -   € 

  

2-

>12/2021 3 



 

 

Lfd.

Nr. 

Landkreis/ 

kreisfreie Stadt 

 

Kindereinrichtung/ 

Tagespflegestelle, Ort 

Antragsteller/Träger 

 

Bezeichnung der 

der Maßnahme 

 

Höhe der 

Bundes-

zuwendung 

Antwort 

zu 

Frage 1 

Antwort 

zu 

Frage 3 

Antwort 

zu 

Frage 4 

Antwort 

zu 

Frage 7 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

27 Landkreis Vorpommern-Rügen Kindertagesstätte 

„Dierhäger Krabben“, 

Dierhagen 

Gemeinde Ostseebad 

Dierhagen 

Ersatzneubau 327 078,00 € -   € 
x 

1-

>12/2021 

4 

28 Landkreis Vorpommern-Rügen Natur- und 

Waldkindergarten, 

Breege 

Wurzeln, Flügel 

Mee(h)r Breege e. V.  

Gestaltung/ 

Ausstattung 

Außenanlage nach 

Neubau 

100 747,78 € -   € 

  

1-

>06/2022 

4 

29 Landkreis Vorpommern-Rügen Kindertagesstätte 

„Guckmalfix& 

Drehmalfix“, Klevenow 

Guckmalfix& 

Drehmalfix e. V. 

Sanierung/Instand-

setzung (drohender 

Entzug der  

Betriebserlaubnis, 

Behebung von 

Sicherheitsmängeln) 

36 500,40 € -   € 

  

1-

>12/2021 

4 

30 Landkreis Vorpommern-Rügen Kindertagesstätte 

„Sonnenschein“, 

Richtenberg 

AWO Soziale Dienste 

Vorpommern gGmbH 

Sanierungs- 

maßnahmen 

(Betriebserlaubnis 

gefährdet) 

204 423,00 € -   € 

  

1-

>12/2021 

4 

31 Landkreis Vorpommern-Rügen Kindertagesstätte  

„Im Heuweg“, 

Stralsund 

Kreisdiakonisches Werk 

Stralsund e. V. 

Instandhaltungs-

maßnahmen/ 

Ausstattung  

(BE-Auflagen) 

389 822,10 € -   € 

  

2-

>12/2021 

3 

32 Landkreis Vorpommern-Rügen Kindertagesstätte 

„Spielkiste“, Stralsund 

AWO Soziale Dienste 

Vorpommern gGmbH 

Ersatzneubau in Karl-

Marx-Str. 13 (BE 

gefährdet) 

280 846,50 € -   € x 2-

>06/2022 

3 

33 Landkreis Nordwestmecklenburg Kindertagesstätte 

„Gänseblümchen“, 

Glasin 

Gemeinde Glasin barrierefreier 

Erweiterungsneubau 

zur Schaffung von 19 

neuen Plätzen 

442 371,86 € -   € 

  

1 
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Anlage Antwort der Landesregierung zu den Fragen 1, 3, 4 und 7  

 

 

Lfd.

Nr. 

Landkreis/ 

kreisfreie Stadt 

 

Kindereinrichtung/ 

Tagespflegestelle, Ort 

Antragsteller/Träger 

 

Bezeichnung der 

der Maßnahme 

 

Höhe der 

Bundes-

zuwendung 

Antwort 

zu 

Frage 1 

Antwort 

zu 

Frage 3 

Antwort 

zu 

Frage 4 

Antwort 

zu 

Frage 7 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

34 Landkreis Nordwestmecklenburg Kindertagesstätte 

„Spatzennest“, 

Grevesmühlen 

DRK KV NWM e. V. Erweiterungsbau 

(Aufstockung 

Geschoss) zur 

Schaffung von  

12 neuen Plätzen 

209 544,56 € -   € 

  

1 

 
35 Landkreis Nordwestmecklenburg Kindertagesstätte 

„Sonnenkamp“, 

Neukloster 

Stadt Neukloster Erweiterungsneubau 

Krippe zur Schaffung 

von  

36 neuen Plätzen 

750 000,00 € -   € 

  

1 

 
36 Landkreis Nordwestmecklenburg Kindertagesstätte 

„Moorgeister“, 

Grambow 

Diakonie Neues Ufer 

gGmbH 

Erweiterung einer 

Kindertagesstätte zur 

Schaffung von 15 

neuen Plätzen 

347 827,77 € -   € 

  

1 

 
37 Landkreis Nordwestmecklenburg Tagespflegestelle 

Selmsdorf 

Frau Isabel Röpke  Erstausstattung für  

5 neue Plätze 

4 500,00 € -   € 

  

1 

 
38 Landkreis Nordwestmecklenburg Tagespflegestelle, 

Selmsdorf 

 Frau Maren Köhn Erstausstattung für  

5 neue Plätze 

4 500,00 € -   € 

  

1 

 
 

Legende: 

 

1  Die Baumaßnahme befindet sich in Vorbereitung. 

2  Entspricht dem Baufortschritt. 

3  Zuwendungsbescheid erst jetzt erlassen. 

4  Zuwendungsbescheid vom örtlichen Träger der öffentlichen Jugendhilfe befindet sich in Vorbereitung. 

 

 


